
Pytania dla szkoły podstawowej 

 

1. Osada w Biskupinie związana jest z kręgiem kultury: 

a) łuŜyckiej 

b) południowoniemieckiej 

c) pilińskiej 

d) dolnoreńskiej 

 

2. Głównym towarem przewoŜonym „szlakiem bursztynowym” było/y: 

a) zboŜe 

b) przyprawy 

c) bursztyn 

d) złoto 

 

3. Pierwszym królem Polski był: 

a) Mieszko I 

b) Bolesław Chrobry 

c) Mieszko II 

d) Władysław Łokietek 

 

4. Mianem „Szczerbca” nazywamy: 

a) rodzaj nakrycia głowy 

b) miecz koronacyjny królów Polski 

c) obraz Jana Matejki 

d) podatek państwowy za panowania Bolesława Chrobrego 

 

5. Czym była trójpolówka?: 

a) techniką uprawy ziemi 

b) zasadą administracyjną 

c) podatkiem od ziemi 

d) taktyką wojny partyzanckiej za czasów Mieszka I 

 

6. Do którego stanu naleŜał plebs?: 

a) duchowieństwa 

b) rycerstwa 

c) mieszczaństwa 

d) chłopstwa 

 

7. Podstawowym materiałem budulcowym w stylu romańskim był/a/o: 

a) kamień 

b) cegła 

c) glina 

d) drewno 

 

8. Dwa nagie miecze ofiarowane Władysławowi Jagielle przez KrzyŜaków: 

a) ukazywały bogactwo zakonu 

b) były standardowym rytuałem prze bitwą wojsk krzyŜackich 

c) miały upokorzyć Polaków i sprowokować ich do ataku 

d) naleŜały do posłów polskich zamordowanych przez KrzyŜaków 

 

9. W którym wieku, podczas walk z Turkami, poległ Władysław Warneńczyk: 

a) XIV 

b) XV 

c) XVI 

d) XVII 

 



 

10. Wojna trzynastoletnia dotyczyła państw: 

a) Polski i Turcji 

b) Polski i Zakonu KrzyŜackiego 

c) Polski i Szwecji 

d) Polski i Rosji 

 

Zapoznaj się z podanym fragmentem materiału źródłowego i wykonaj zamieszczone pod nim 

zadania: 

Akt poddania się królowi polskiemu: 

My [...] posłowie, oznajmiamy brzemieniem niniejszego wszystkim, którym wypada, jako 

rozwaŜając róŜne uciski, obciąŜenia i ograniczenia wolności, które [...] od wielu minionych 

lat niesłusznie od KrzyŜaków z Prus znosiliśmy i znosimy [...] wypowiedzieliśmy radą 

ostateczną i konkluzją hołd oraz wszelkie obowiązki i posługi posłuszeństwa w. mistrzowi i 

zakonowi pruskiemu. 

 

11. Którzy posłowie są autorami tego tekstu: 

a) Związku Pruskiego 

b) Sejmu polskiego 

c) Królewca 

d) Pomorza Gdanskiego 

 

12. Z którego wieku pochodzi ten tekst: 

a) XIV 

b) XV 

c) XVI 

d) XVII 

 

13. Efektem tego dokumentu był/a: 

a) zakończenie wojny polsko – krzyŜackiej 

b) wojna polsko – krzyŜacka 

c) hołd lenny złoŜony Zygmuntowi Staremu przez Albrechta Hohenzollerna 

d) upadek Malborka 

 

*** 

 

14. Królowa Bona pochodziła z: 

a) Litwy 

b) Niemiec 

c) Włoch 

d) Polski 

 

15. W 1605 roku w bitwie pod Kircholmem starły się wojska: 

a) polskie i rosyjskie 

b) polskie i tureckie 

c) polskie i szwedzkie 

d) rosyjskie i szwedzkie 

 

16. Które z wydarzeń związane jest z „potopem szwedzkim”?: 

a) dymitriady 

b) bitwa pod Chocimiem 

c) oblęŜenie Jasnej Góry 

d) I rozbiór Polski 

 

 

 



17. Odsiecz wiedeńska była dowodzona przez króla: 

a) Zygmunta II Augusta 

b) Jana II Kazimierza 

c) Stanisława Augusta Poniatowskiego 

d) Jana III Sobieskiego 

 

18. Zaznacz właściwą kolejność chronologiczną wydarzeń historii Polski XVII w.: 

a) pierwszy rozbiór Polski, konfederacja barska, Sejm Wielki, powstanie 

kościuszkowski 

b) powstanie kościuszkowskie, drugi rozbiór Polski, konfederacja targowicka, 

trzeci rozbiór Polski 

c) konfederacja barska, pierwszy rozbiór Polski, konfederacja targowicka, drugi 

rozbiór Polski 

d) Sejm Wielki, pierwszy rozbiór Polski, konfederacja targowicka, powstanie 

kościuszkowskie 

 

19. Księstwo Warszawskie powstało za sprawą: 

a) Stanisława Augusta Poniatowskiego 

b) Katarzyny II 

c) Iwana IV Groźnego 

d) Napoleona 

 

20. Twórcą polskiego ruchu narodowego na przełomie XIX i XX w. był/a: 

a) Wincenty Witos 

b) Józef Piłsudski 

c) Roman Dmowski 

d) RóŜa Luksemburg 

 

21. Wśród zdań dotyczących II RP zaznacz prawidłowe: 

a) państwo wielonarodowościowe 

b) okres jej trwania przypada na lata 1917 – 1939 

c) nie posiadała dostępu do morza 

d) jej ludność przekraczała 40 milionów 

 

Zapoznaj się z podanym fragmentem materiału źródłowego i wykonaj zamieszczone pod nim 

zadania: 

„Mała konstytucja” (1919) 

I 

Sejm przyjmuje oświadczenie Józefa Piłsudskiego, Ŝe składa w ręce Sejmu urząd Naczelnika 

Państwa, do wiadomości, i wyraŜa Mu podziękowanie za pełne trudów sprawowanie urzędu w 

słuŜbie dla Ojczyzny. 

II 

AŜ do ustawowego uchwalenia tej treści Konstytucji, która określi zasadniczo przepisy o 

organizacji naczelnych władz w Państwie Polskim. 

Sejm powierza dalsze sprawowanie urzędu Naczelnika Państwa Józefowi Piłsudskiemu na 

następujących zasadach: 

1) Władzą suwerenną i ustawodawczą w Państwie Polskim jest Sejm Ustawodawczy; ustawy 

ogłasza Marszałek z kontrasygnatą Prezydenta Ministrów i odnośnego Ministra fachowego 

2) Naczelnik Państwa jest przedstawicielem Państwa i najwyŜszym wykonawcą uchwał Sejmu 

w sprawach cywilnych i wojskowych 

3) Naczelnik Państwa powołuje rząd w pełnym składzie na podstawie porozumienia z Sejmem  

4) Naczelnik Państwa oraz rząd są odpowiedzialni przed Sejmem za sprawowanie swojego 

urzędu. 

5) KaŜdy akt państwowy Naczelnika Państwa wymaga podpisu odnośnego Ministra. 

Prezydent Ministrów:        Marszałek [Sejmu] 

I J. Paderewski        W. Trąmpczyński 



 

22. Do jakiej instytucji naleŜy najwyŜsza władza wykonawcza: 

a) Sejmu Ustawodawczego 

b) Prezydenta Ministrów 

c) Marszałka Sejmu 

d) Naczelnika Państwa 

 

23. Akty urzędowe Naczelnika Państwa wymagają kontrasygnaty: 

a) Prezydenta Ministrów 

b) Marszałka Sejmu 

c) Ministra fachowego 

d) Nie wymagają kontrasygnaty 

 

24. Przez jaki czas ma obowiązywać przedstawiony dokument: 

a) nie jest to określone 

b) do chwili uchwalenia Konstytucji 

c) decyduje o tym Sejm 

d) do chwili rezygnacji z urzędu Józefa Piłsudskiego 

 

*** 

 

25. Rozwiń skrót PRL: 

a) Polska Republika Ludowa 

b) Polska Republika Laicka 

c) Polska Rzeczpospolita Ludowa 

d) Polska Rzeczpospolita Laicka 

 

26. W latach 1970 – 1980 Edward Gierek był: 

a) Prezydentem PRL 

b) I sekretarzem KW PZPR 

c) I sekretarzem KC PZPR 

d) Marszałkiem Sejmu 

 

27. Wśród zdań dotyczących okresu PRL zaznacz nieprawidłowe: 

a) Konstytucja PRL powstała w 1952 roku 

b) Terytorium PRL było o około 1/3 większe od terytorium II RP 

c) PRL była państwem zaleŜnym od ZSRR 

d) Inwestycje Gospodarcze koncentrowały się w przemyśle cięŜkim 

 

28. W momencie powstania NSZZ Solidarność była: 

a) partią polityczną 

b) związkiem zawodowym 

c) stowarzyszeniem 

d) fundacją 

 

29. Pierwszym premierem III RP został: 

a) Jan Olszewski 

b) Tadeusz Mazowiecki 

c) Krzysztof Bielecki 

d) Lech Wałęsa 

 

30. Obecnie obowiązującą konstytucje Polski uchwalono w: 

a) 1992 roku 

b) 1994 roku 

c) 1997 roku 

d) 1999 roku 


